

EGYHÁZTÖRTÉNELMI ADATOK.

LIII.

Az erdélyi orthodoxus (reformatus) status supplicatiója (10. pont) I. Rákoczi György Fejedelemhez 1631.

Nagy szübeli fájdalommal halljuk naponként és latjuk is kegyelmes urunk az Sabbataria Sectanak ujabban valo propagaltatását, mely ugyan fene modgyára mind az egész Udvarhelyszéket inficialja. Ennek praecipuus promotora és fautora Simon Pecsí uram, ki az országnak egy nehán rendbeli articulusi ellen is azt az ártalmas Sectat nem csak propagálja maga, de sőt másokkal is azont cselekedteti. És az mi legnagyobb, Scholát fundált Szentersébeten maga lako helyében, sok ifiakat tanittat, annyéra forgolodott annak promotealásában, hogy az mint bizonyoson becsületes uraink és atyankfiától értettük, immáron is egy nehányan környülmétélkettének (igy) közülök, mely miatt némelyik meg is holt. Pünköst napját is pénteken és szombaton celebrálták; annyira vagyon immár az dolog, félfő lábra ne kapjon az veszedelmes tévelygés. Ezenn is azért alázatosan könyörgünk Nagyságodnak, bölcs itéletiből Tanácsival egyetemben találjon oly modot és utat, mely által gátoltassék-meg az ártalmas Sectának küljébb való terjedése, kiért az Uristen Nagyságodat megálgya és Birodalmában megerősíti.

N. K. V. V.

(Válasz). Inquiralni kell ez dolog felől serio.

Eredetije az udvarhelymegyei ref. egyházmegye levéltárában.
XXXVIII. Csomag.

LIV.

A kis-solymosi Unitarius Ekklezsia történetéhez.

1. Nos Joannes Daniel de Vargyas, Vice Capitaneus Sedis Siculicalis Udvarhely et illustr. Principis Transilvaniae Aulae familiar. Stephanus Mán, Magister Civium Civitatis Segesvar, Thomas Benedekffi de Rugonfalva, Thomas Tiboldi de eadem, deputati et exmissi Commissarii suae Illmae Celsitudinis in Ecclesiam Kissolymosiensem.

Damus pro memoria Universis et singulis, quibus expedit hasce nostras visuris et lecturis, hogy az mint az mi kts Urunk ő Nagysága bennunket kibocsátott volt most utolszor anno 1640 die 30 Martii az Kis Solymosi Ecclesianak revidealására, hogy tudniillik mellik religion levök lennének potiorb par-sok azoknak designálnok az templomot is együtt az parochialis házakkal, mellyet igaz conscientiank tartása szerint elis igazítván, ugyanakkor ott létünkben jó felesen magok conscientiajoktól viseltevén spontanea voluntate, nomine cogente, az kik Unitariusok voltak, azok közül megtérének az igaz

helvetica confessiora kezét beadván ugyan minékünk mingyárást, instálván mindazonáltal azon, hogy mivel ők nem szidozok voltak, hanem Unitariusok s magok joakarattok szerint térnének meg is, ne köteleznők őket hit alatt, mint az több szidozokat, megeleégdvn magok kezek beadásával hitők tartások szerint juxta sententiam. En dextram et fidem; melyre miis nem köteleztük őket, hogy megeskettük volna, mint az több szidozokat, hanem egyenkét, egymásután előnkbe jöven, beadák kezeket, hogy ők az igaz helvetica confessiot amplectallyak, abban is akarnak élni és meghalni, azoknak pedig nevek, az kik akkor megtértenek az Unitaria religiot spontanea voluntate elhagyván így következnek:

Kis Mihály	Marosi János
Kis Gergely	Simo István
Egyedfi Mihály	Sipos János
Benkő Mátyás	Benkő István
Nagy János	Simo Ferencz
Nagy György	Csiki Mihály
Simo András	Csiki György
Kis Péter	Gál János.
Simo Tamás	

ezek pentek napon ott letünkben convertalanak.

Szombaton reggel az kik convertáltak ezek:

Hajdu András	Kereső Pál
Simo Ferencz	Székel Márton
Borbély István	Matefi Mihály.
Sipos Péter	

Ezt is hozzá tevén, hogy az kiket ugyanakkor erős hittel megeskettünk, az kik Judaizansok voltak, azok is nemine cogente, megtérvén azok elsőbben hiteket deponalvan előttünk, annakutána neveket azoknak is így consigualok:

Simo Mihály	Sipos Mátyásné
Albert János	Sipos István
Varga Mihály	Nagy István
Marosi Balázsné	Szász Balázsné
Ferenczi György	Iktor Mihályné?
Nagy Benedek	Szőcs Tamásné
Egyedfi János	Havadi István
Nagy András	Domokos Boldisár
Havadi János	Nagy Györgyné.
Ferenczi János	Nagy Simo Mihályné
Kis Simo Mihály	Marosi Mihály
Kis Simo Mihályné	Egyedfi István
Simo László	Kis János
	Benkő János
	Dániel János.

Mi annakokáért ezeket erős hittel megeskettek az igaz helvetica confessio-nak tartására és megállására; az unitarius religiorol eltérteknek pedig kezeket hitek gyanánt bevevők, magoknak is intimalok singillatim et specificce,

hogy magokat immáron az eczer eltökélt helvetica confessionak valiasában ugy viseljék, hogy tetovázás az dologban neessék, mivel minékünk az mi kglis Urunknak ő Nagyságának hitünk szerint valo relatoriat kellene adnunk megtérésekről, melyről ugyanakkor adtuk ez mi pecsétés levelünket fide nostra mediante, hogy ezen feljebb specificált és megírt személyek magok joakarattok szerint tértenek-el az Unitaria religiorol kezek beadásával, mintegy erős hitekkel megerősítvén. Anno 1610 die 30 Martii in Kis Solymos.

Correcte per eosdem.

Joannes Daniel mpr Stephan Man. Thomas Benedekfi mpr. Thomas Tibodi.



borított pecsétekkel ellátva.

Eredetije az udvarhelymegyei ref. egyházmegye levéltárában.

Fasciculus 22-us Nro 1.

Kivül: Az Kis Solymosi Judanzásoknak megesküvése és az unitariusokk spontanea conventiojok kezekbeadása felől való levelek az Commissariusoknak.

2. Nos Joannes Daniel de Vargyas (sat. mint a másikkban).

Damus pro memoria universis et singulis, quibus expedit hasce nostras visuris et lecturis, hogy 1638 esztendőben 24 aprilis Fejérvárt országgyűlésében promolgaltatott articulusnak vigora szerént, az mely Kíssolymosi Judanzások ugyanazon esztendőbeli országnak deliberatioja szerint ad diem 1 julii ő Nagának, a mi kegyelmes urunk, az Mlgs és Tekentetes Rakoczi György úrnak, ő Nagának, Erdelynek Fejedelmének, magyarország részeinek Urának és székelységnek Ispánjának Dés városában evocaltattak volt, akkor azok közül sokan reformaltatvan az igaz helvetica confessiora bizonyos commissariusokat bocsátván ő Nagysága ugyanide Kis Solymosra, az holott akkor potiorb para lévén az Unitaria religion levő atyafiak az templom is adjudicaltatott volt parochialis házakkal együtt azon religion levő atyafiaknak, azután sokan közülök megismervén tévelygéseket, sokan ugyanezen esztendőben spontanea voluntate, nemine cogente megtértek és az igaz helvetica confessiot amplectálták, kik ő Nagát a mi kegyelmes urunkat találták meg, hogy az országnak constitutioja és articulusi szerént bizonyos Commissariusokat bocsátana ő Naga azon Kis Solymoson Udvarhelyszéken levő templom és parochialis házaknak eligazitására és complanálására. Melyre az mi Kglis Urunk ő Nga is kegyelmesen tekintvén az országnak közönséges deliberatuma s constitutioja szerint klsen parancsolá minékünk, hogy kimennénk Udvarhelyszékben Kis Solymoson levő Ecclesianak conplanásara, hogy az köztök valo controversiakat conciliálnok és mindaz két felet szorgalmatosan examinalnok és azután az templomot parochialisal együtt az major és potior parsnak assignálnok. Mi annakokáért az mi kglmes Urunk ő Nga kglis parancsolattya szerént elmenvén mindaz két felet, mind az Unitaria religion valokat s mind penig az orthodoxa religion levőket convocvalvan, hat öreg embereket közülök mind két részről erős hüt alatt examinalván, az egész faluban mennyi számon volnának mind az két religion levők, nevőket először fölírván annakutána rendszerént őket behíván neveket assignaltuk mind az zemes renden levő uraimnak, mind az kösség neveket, találtuk az orthodoxa religion levőket potior és major parsnak lenni, az melyrenézve az a mi kglis Urunk ő Naga kglts parancsolatjából s mind az országnak deliberatuma, constitutioja s articulussa szerint az templomot, haran-

gokat, parochialis domust minden ahoz tartozandó reditusokkal az orthodoxa religion levőknek ugymint major és potior parsnak assignalók és kezekben adok az jelenvaló 1640 esztendőben die 30 mentis Martii. Az melyről attuk ezen pecsétés levelünket fide nostra mediante, Kis Solymoson lako Koncz András uram házánál. Anno, die et mense ut supra.

Joannes Daniel mpr. Steph. Man. Benedekfi Tamás. Tiboldi Tamás.

○ ○ ○ ○
Kis papírszalaggal borított pecsétek.

Correcta per eosdem.

Eredetije az udvarhelymegyei ref. egyházmegye levéltárában. Fasciculus 22. Nro 2.

Kivül: Kis Solymosi templomról és parochiaról adatott Commissariusok levele.

Közli: **Koncz József.**